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{jrafi;i,o al b i sogno vignet-
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I pagament i delle asso -
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m a n d a l i sul T e s o r o e sulla 
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l i i r iMato ( f r a n c o ) alla Di-
r e / i a n e del G io rna le s t ra -
da T o l e d o N.° 2 t 0 . • 

SIPURBUCA 

Tulli i giorni, meno nel-
le feste di doppio precetto. 
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Comincio dalle not iz ie i n t e r n e - - > 1 1 ò s ta to de l lo 
ti^e la m o n t a g n a di S o m m a , vo lga rmente de t t a il Vosu- , 
v ìo , ha fa l lo fuoco , m a in un a l t ro m o d o , cioè che la 
g u a r d i a nazionale delia s u d d c l t a m o n t a g n a avendo avnlo 
la f o r t u n a d ' i n c o n t r a r e a lcuni comunis t i , v o l g a r m e n -
t e de t t i b r i g a n t i , ha fa t to lo ro f u o c o addos so , e sì ò 
b a t t u t a coraggio&amentc . Che d iavolo po tevano faro là 
s o p r a i br igant i? Non p o t e v a n o r u b a r e a l t ro d i e o la L a -
g r ima Chris l i di S o m m a , o le suppelletti l i tascabil i od in -

. t ascab i l i de l l ' e r emi t a , o le me teo re della specola M e t e o -
ro log i ca , o finalmente il Vesuv io in persona p e r vendei ' -
ffelo a d un inglese che f a va r i e collezioni di oggotli cu^ 
r ios i . Ma la g u a r d i a nazionale , come v 'ho del lo , ha d a -
to lo ro una b u o n a lezione. S p e r i a m o che il Minis tero 
d i e t r o ques to fa t to , non voglia scioglierla p e r r ie leggerne 
po i la dec ima pa r to dag l ' impiega t i del Vesuvio, o de 'ci-
ce ron i , obb l igando la a d i ndos sa re l ' un i fo rme v e r d e . 

— In Ca lab r i a gli af far i v a n n o solleci tamente ; io 
c r e d o ali' Or<jano ; V o r g a n ò dice ché l3 colonna d \ 

Busacca si è fa l la inv i la re da una depu taz ione a d a n -
d a r e d a Castrovi i lar i a Cosenza . La dopn laz ione h a 
tan to ben p e r o r a l a la causa di Cosen/,a, ha t an to i m -
p lo ra lo , t an to ha de l lo a tu t ta la co lonna , che q u a n -
do ha finito "per m a n d a r l a a quel paese , la c o l o n -
na non se 1' ha fa t to d i r e d u e volte od h a finito p e r 
a n d a r v i ; p o c ' a l t r o e s a r à p r o p r i o . d e n t r o Cosenza . 

In ques to si ò r i nnova lo il fa t to di Cor io lano , con la 
sola d i f ferenza che ques ta vol ta la cosa non cessando d i 
res ta r p c r f e l t a m c n l e la stessa, ò sfata t u l i ' a l l ' o p p o s t o . . . 
Questa f r a se è copia ta da quel la d ' un s e rgen t e degl ' i n -
val idi , che insegnando all' u l t ima vecchia n u o v a guardici 
nazionale gli esercizi mil i tar i , d o p o a v e r a g r a n d i s s i m o 
stento fa t to v e d e r e con le sue g a m b o dì l egno come si 
faceva il fianco drillo, sogg iungeva che il fianco sinistro 
era pe r fe t t amen lo lo stesso del fianco drillo, se non che 
era luti.' all' oppos to — D u n q u e la co lonna Busacca si ò 
fat ta p r e g a r come Cor io lano , se non che la deputazionci 
del genera le de ' Romani e r a di d o n n e con la m a d r e alla 
tosta, e ( juesla e ra di uomin i col p a d r e Arcivescovo a l la 
testa ; quella suppl icava il gene ra l e di a n d a r s e n e p e r do-
v ' e r a venuto co' suoi Vosoi , od il gene ra le se tie a n d a -
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v a , anello p e r c h è in mezsQ alla doputhziório aveva vedu-
to p e r p r inc ipa l d e p u t a t a l a mogl ie ; m e n t r e invece q u o -
Bla d i C o s e n z a supp l i cava il gene ra l e d i ven i r e con essa, 
« tut t i del la c o l o n n a acconsen t i vano , anche p e r c h ò quan- , 
t o p i ù a n d a v a n o ' i n n a n z i più si a l l on tanavano dàlie lord 
d e l i z i o s e ' m e t à — Il p iù c e r t o è che il t e legra fo ( non il 
g i o r n a l e ) h a scr i t to un bigliet t i i io vo l an t e al g o v e r n o , ii, 
g o v e r n o l ' h a le t to , e i n d i s c r e t a m e n t e 1' h a p u b b l i c a t o 
ne i ro r ( / ««a . i l b ig l ie t to d ice , che 1(3 t r u p p e s t anno iì li ' 
p e r e n t r a r e in Cosenza — I o po i t r o v o clic g iacché s l a -
v a n o li li , il t e l e g r a f o p o t e v a a s p e t t a r e un a l t ro momcn- , 
l i no , e s c r i v e r e c h e le t r u p p e e r a n o e n t r a t e in Cosenza . -
C o m e ò capr i cc ioso que l t e l e g r a f o ! mi r i c o r d a ciuci so r -1 
v o c h e . d o v e v a d e s t a r e il p a d r o n e alle 6 de l m a t t i n o , e 
io va a d e s t a r e alle 5 , p e r d i rg l i : p o t e t e d o r m i r sicuro*' 
p e r c h è d i q u i a d u n ' o r a v e r r ò a d e s t a r v i . 

I n tu t to q u e s t o i torbidi vicini sono quelli che mi dan^ 
110 d a p e n s a r e . Ques t i p o v e r i ca t t iv i vicini d ' o l t r e il Fa -
r o , c h e a d iec i a d iec i s ' a v v i c i n a r o n o a n o i , c o m e f a r a n n o 
p e r r i t o r n a r e a c a s a l o r o . S e t o r n a n o a dieci a d iec i , .de l> 
t o n o f a r e q u a l c h e cen t ina io d ' i m b a r c h i , e qua lche c e n -
t ina io d i s b a r c h i , o q i ies to p r e n d e mol lo t empo; se v a n n o 
t u t f ins ieme , p o s s o n o incont r a r e la c o l o n n a Busacca , che 

dosso tion f a n n o n ien te ; e q u a n d o poi l 'aranno q u a l -
che cosa n o n d u b i t a t e che non f a r a n n o male . 

— L a C a m e r a dei depu ta t i n e p p u r e fa mollo , m a 
è p e r c h è i depu t a t i non sono anco ra in n u m e r o . I e -
ri ce ne, mancava uno , e pe r que l l ' uno il [fovero p r e -
s iden te ha dovu to s u o n a r e il campanello. lo r i si c d i -
scusso come in un .Conc i l i o , si t ra t t ava dei protestan-
ti, si d o v e v a v e d e r e se i p ro tes tan t i avevano o no 
d r i t to d ' essere eletti ; a m e p a r o che i p ro t e s t an t i s o -
no r e p r o b i , u o n sono; eletti ; bas ta , ques ta è quis t io-
no o r todos sa , e non v o r r e i d i r e qua lche e r e s i a , il 
ce r to è che quelli che f u r o n o eletti p r o t e s t a n d o q u a l -
che c o s a , sono depu ta t i come quelli che f u r o n o e l e t -
ti senza p r o t e s t a r nulla . Ba i p ro tes tan t i la quis t iono 
passò sui sei , quei sei di B a r i , che p r e se ro tut to il 
teiiìpo dell ' a d u n a n z a . Ma d o p o 1' af far dei s e i , ven-
n e r a f fa r dell ' uno , cioè si vide che ci mancava u n o , 
p e r c h è e r a n o o t t a n t a d u e , e t r a 1 , G, 8 2 , si sciolse 
r a d u n a n z a — 1 cabalist i p o t r e b b e r o p ro f i t t a r e di que -

i s to t e rno , p e r una delle es t razioni de l l ' anno c o r r e n -
t e . 0 del v e n t u r o . 

C H E e È 1)1 N U O V O r 
u n i t a alla co lonna Lanza^ s i . congiunge alla co lonna N u n - , la t r e m e n d a delle in te r rogaz ioni a l l ' o rd ine del 
z l a n t e , s i « i b r o g M n t ) in mezzo a tu t to q u e s t o colo.nriatò ed^ 
o b b l i g a n o le co lonne a p i o m b a r e s«_di lo ro , come quel le 
d e l t é m p i o d i S a n s o n e , e d a f a r e u n a l t ro disastro come qac]-
lo m e n t o v a t o nel d i sco r so d ' a p e r t u r a de l 1" luglio, e come 
que l lo del P i z z o , m e n t o j ' a t o i n u n a co lonna d i s u p p l e -
m é n t o a l l 'Or j ' awo , che fu po i s t a m p a t o in u n a co lonna 
del l 'Or^fano s tèsso . Nel d i z iona r io del la alla pa-
r o l a disastro c ' è il s ignif icato di accidente funesto , sbu-
ijlio dannèvole oc. O r io che mi v a n t o di esser pu r i s s imo 
i ion a v r e i mai sc r i t to disastro ^icx: que l f r ivo lo acc iden le 
de l 1.5 mogg io , e p e r que l l ' a l t ro p icco lo sbagl io del P i z -
zo . M a ; a d e à s ò c h c c i p e n s o , Mont i ha fa t to la p r o p o s t a di 
a lcuno g iunto e co r r ez ion i al v o c a b o l a r i o della Crusca ; 
vogl io v e d e r e so alla p a r o l a d i s a s t r ò , t r o v o , che vale p e r 
strage,incendio,santafede. So non ci è nul la di tu l io que-
sto , m i p e r s u a d o che d o v r à dirsi d i sa s t ro , e mi rasse-
g n e r ò al d i s a s t r o c o m e mi r a s s e g n a i ji! 15^ e come vi si 
s o n o d o v u t i r a s s e g n a r e i pÌ7znio!i. 

— V e n i a m o allo C a m e r e a d e s s o . 
L a C a m e r a dei p a r i s i fa i fa t t i s u o i , non s' i ncom-

m o d a tari lo spesso , q u a n d o s ' i n c o m m o d à si d iv ide 
in p iù 0 m e n o s e z i o n i , c o m e T I tal ia , e poi se no 
t o r n a a c a s a . F a c e v a t e t an to ch iasso pei pa r i ; Si, no , 
oh i n o n li v o l e v a , chi li voleva ma v e c c h i , chi li 
v o l e v a m a t i randol i d a i d e p u t a t i . , , l o non capisco p e r -
chò tu t ió q u e s t o ch ias so . C h e m a l e v i fanno? p e r a -

" Ti alzi a l l 'a lba ed esci por tue f a c c e n d e , il r i t a r d o d i 
:ìdieci minut i g u a s t e r e b b e i tuoi all'ari, ed eccoti non a p -
tpena d a t o vent i pass i un amico che t i d i m a n d a : 
M Glie c ' è di nuovo".' 

Kulla p e r o ra : i biancli i ed i ne r i si ammazzano alla 
Mar t in icca ; v a d o di f r e t t a ; non ho letto i giornal i g iun t i 
ques t a mat t ina . 

Lasci f u g g e n d o l ' amico , e cont inui a c o r r e r e , ed un 
n u o v o inc iampo , ed una nuova d i m a n d a . 

All 'uno tu dici ; A Par ig i il s angue è scorso a i ìumi 
p e r q u a t t r o g iorn i ; ad un a l t r o ; P r a g a è s ta ta d i s t r u t t a 
p a t c r n a m e n t o ; ad un terzo: In Berl ino v 'è s tato casa de l 
d iavolo ; a d un q u a r t o : nello Indie hanno fa t to la fes ta 
a g i ' i n g i c s i . . . . e cosi di segui lo . 

Ques te case le dici di f r e t t a , pe rchè cosi vogliono i 
tìioi affar i ; e b b e n e , ti si dà la tàccia di voler f a r l ' uomo 
d ' i m p o r t a n z a ; hai cerca to di a p p a g a r e la cur ios i tà a l -
t r u i , l'orse no sci p u r e la v i t t ima , ed in tan to ti si d ice 
s e m p r e alle spalle il più g r a n m a l e del m o n d o . Bella r i -
c o m p e n s a ! Il mii i is toro p a g a i servigi r e s i a lmeno coi 
soliti cencin 'quanta : ma il suo esempio r e s t a senza i m i -
ta tor i . : 

È un mai ' t ir io ! E (pieslo mar t i r i o lo sof f ro io ogn i 
g io rno p iù di t u t t i ; ogni g io rno si voglion da me coso 
nuoviè, 0 si agguuga cose nos t re ; se pa r lò dello l o n t a n e , 

' mi si r i s p o n d e : Ques te l e . s a p e v a m o ; vede te che log ica i 
satino tul le ló coso lon tane , e delle vicine s i d i c o n o i g n o -
r a n t i . „•. ;, • ; ' 

Ma del le cose vicine che volete che vi dicessi? 
. L ' O r g a n o fa cer io suonato d a f a r p i ange re i mor t i . I l 

suo b a t t i s t r a d a , il T c m f o , t i r a innanzi corno Dio vuo le 
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f r a il minis tero e l 'off icio, p e r c h è del res to ia9ii.iesFÌslen-
za è così pass iva che s o l amen t e la conoscono f;li n m i c i , 
e la c o n o b b e il pubb l i co por incidenza in quel {giorno 
d e l l ' a p e r t u r a , porc l iè si f j r iduva pe r lo s t ra i le : li Tmnpo 
colla pa r l a t a . Il Lucifero r iposa noitla sua siinla f ede p o -
li t ica. E p e r co lmo di s v e n t u r a il mii i is tcro d o r m e , ó 
mos t r a di d o r m i r e . 

Vi p a r r e b b e biioiin pdiichzione che svofjliassi n / n i -
s t e r o m e n t r e iì|K)s;ì dolceinen-e per diniandiìi 'o chi! v' iia 
di n u o v o ? E d ' a l t ra p a r t e il miniNtero ha cnperl^» di iiii 
ve lo impent ' tr i ibile tui te !e cose; etisu h a I r adn t t o Ih c a r -
t a , e ne ha f a t t o i o fi laiuto, e vi ha pos to il velo; ofhDn a-
v e n d o più d o v e n ie l tore ques t i veli , ne ha htego uno 
anrhf t sul p o r l o , 

Che novi tà volete d u n q u e dal p o v e r o A r l e c c h i n o ! 
E poi , iì s ape te , in l'alt.» di pniUica.nn so qu .u i lu il n»i-

misUM i., il qua le ne sa qunwto ne dice il L a m p o , il qua l e 
ne sa a n c h e m e n o del niiui.itero, 

ConteiJlatevi a d u n q u e di que l poco che so e posso d i r -
v i e non mi affl iggoto colle con t inue d imanr l e ; C h e e è 
d i nuovo? 

F A T I L E NON P A R O L E 

Il min i s t e ro q u a n t e bel le cose non ci d isse d o p o le 
bol le? Lac r imevo l i avven imen t i . . . f e r i t e d a r i m a r g i n a r -
ci . . . la m e m o r i a del p a s s a t o cance l la ta . . . p a r o l e tiutte e 
n o n fa t t i , e se vole te p u r e , bel le p a r o l e . 

M a il min i s t e ro c h e n o n ha s a p u t o o vo lu to f a t o i fat-
t i nos t r i , ha s a p u l o f a r e i p r o p r i — fatti e non parole, 
9, se non vi d i sp iace , fa t t i di du r i s s ima d iges t ip^e . 

11 min i s l e ro s e r b a p e r se a d u n q u e i f a l l i , p ^ ^ j i x a . - : 
, « ione le pa ro le : 

Bisogna che la naz ione pens i a s a p e r f a r s i i fa t t i p r o -
p r i . E v e r o che sono scors i c i n q u e g io rn i , e n o n iVa f a t -
t o che pa ro le , m a che vole te , si d e v e cominc ia r da q u a l -
c h e cosa p e r ven i r e ai f a t t i , e n e c e s s a r i a m e n t e s ' i n c o -
mincia dal le p a r o l e . 

D o p o Io pa ro l e v e n g o n o i fa t t i . 
I fa t t i della naz ione s a r a n n o c o n t r a r i ai fa t t i del n i i -

• n i s t e r o . 
II min i s le ro v o r r à s o s t e n e r e i suoi fa l l i , c h e non pos-» 

aoiio essere quell i della naz ione . -
' ^A l lo r a fa t t i c o n t r o fa t t i . 

M a la naz ione è naz ione e d il min i s t e ro è m i n i s t e r o . 
D u n q u e viva la naz ione , ed a b b a s s o il m in i s t e ro . 
I fa t t i del min i s t e ro ces sando di esser f a t t i d i v e n g o n o 

p a r o l e , e tu t to è finito. 
E c c o beila e b u o n a una d i scuss ione p a r l a m e n t a r i a f a i 

ta al mio m o d o , e scusa te le c h i a c c h i e r e , 

N O T I Z I E 

H o una p rez iosa novel la d a d a r e ' a i miei l e t to r i . Si 
t r a t t a d ' o r o e d ' a r j j e n t o , d u n q u e h o r a g i o n e d i c h i a -
mar l a p rez iosa . L a Zecca di Mi lano che da q u a s i q u a -
r a n t a anni non b a t t e v a p iù m o n e t a i t a l i a n a , n ' h a b a t -
t u t o alf ino in ques t i g io rn i , che ò più i ta l iana della 
m o n e t a i ta l iana del R e g n o i ta l ico, il qua l e e r a u « g a l -
l ic ismo. Codes te m o n e t e n u o v e s o n o del va lo r e cH cin -
q u e l i re ( l a l ira vale un f r a n c o ) in a r g e n t o : di v e n -
t i e d i q u a r a n t a in o r o . Il loro va lo re è ind ica lo in 
mezzo a d una specie di gh i r l anda c o m p o s t a da un r a -
m o di que rc i a e da un r a m o d ' a l l o r o , e pn r t a s c r i t -
t a in to rno Governo provvisorio di Lombardia. 1"848,. Da l -

l' a l t ro lato ò scr i t to intorno Italia libera Dio lo vuo-
le t e nel mezzo v' ha una S igno ra in piedi con una 
hincia i\ella de s t r a e la c o r o n a in c a p o , e sul c a p o 
una stella . p e r c h è tutti a b b i a m o » a quel che d i cono 
0 h'iMtia o ca t t iva la nos t r a stella. Ques t a S ignora d o -
v r e b b e essere i' i la l ia , e 1' ar tol ice 1' ha fa t ta un p o -
co copia . l'iirsc "iier sijpiifìciirc che non è a n c o r a b e -
ntv sv i luppa ta , e c h e ti i, a n c o r a b i sogno di c r e s c e r e , 
come s p e r o ch'i a v v e r r à , so Pio IX con t inua a b e n e -
dir la e Ciirio A lbe r to a c u r a r l a da quel b r a v o medi-
co ch'irgli è . Il ( I dvo rno p r o v v i s o r i o di Mi lano vo l e -
va r(>;;iilarmi, p e r c h è son b e r g a m a s c o , un g r a n d e n u -
m e r o di q ' i e s t e m o n e t e , ma io non ho (lotuto in c o -
scienza acce l ta r lo , in vis ta dei cenrinquatita che as j ì e t -
•(> di!l ni).-.lri' .uiiiii'i.'jro , a ' I r imnnt i fiarui v e r a m e n l o 
Ar lecchino s e rvo di duiv p a d r o n i , ed ii) non voglio 
iiCìrvire al tr i che il Min i s l e ro , c o m e ben vede t e . 

Sulle m o n e t e d u n q u e con ia t e in n o m e del ( l o v e r n o 
P r o v v i s o r i o di L o m b a r d i a I ggesi — ì t a m a m b e k a , d io 
LO VUOLE — non s i i rebbe s t a lo megl io scolp i re — I t a -
l i a LinEUA, Dio LO VOGLIA 1 

~ Le opinioni dell ' Opinione, g i o rna l e di T o r i n o , i n -
cominc i ano a d e s se r e c o n c o r d i con la Concordia a l t ro 
g io rna le a n c h e di T o r i n o . Ma se l a ' conco rd i a del le o p i -
n ioni del la Concordia con V Opinione dovesse d i s semina-
r e la "disunione e la d i s c o r d i a , a l lora non s iamo dell ' o -
p in ione c h e sia mig l io re la d i s co rd i a del la Concordia con 
V Opinione. 

— S. M. Car lo A lbe r to , il d u c a Hi S a v o j a , ed il d u c a 
d i G e n o v a , r i c e v e r a n n o iu d o n o dal G o v e r n o P r o v v i s o -
r io d ì Mi lano la s o m m a di fran 'chi 6.5. fi-signor An ton io 
Be re l t a v e n n e invia to al C a m p o con l ' i n c o m b e n z a di of-
f r i r e q u e s t o p r e s e n t e al le loro a l tezze. Il fa l lo è s to r i co , 
e g u a r e n t i t o dal Folletto. L a s o m m a v e n n e col locata in 
t r e as tucc i , e lo m o n e t e sono quel le con ia t e p e r o r d i n o 
del G o v e r n o P r o v v i s o r i o . 

— Molti S<aM'sono in so l l evaz ione , mol te città in a s -
sed io , mollò case in ag i taz ione , mol te camere in d i s c u s -
s ione , molli gabinetti in pe r ico lo , la Sedia è minacc ia d i 
c a d e r e in m a n o dei gesui t i , il divano è minacc ia to da l l a 
Russ ia , e \a. porla i n t imor i t a dal la Grec i a . Se le c a m e r e 
non v a n n o d ' a c c o r d o , la va male pe r gli s ta t i p e r le cit-
tà pe r lo caso p e r i Gab ine t t i . Guai se cades se la s e d i a , 
0 che il d i v a n o dovesse fugg i r e dal la p o r t a . 

T E A T R I DI Q U E S T A S E R A 

F l O i i E N T l M . — II sospe t to f u n e s t o . 
S E R E T O . — L a Rot te mis t e r iosa . 

AVVISO 

La Liberili ì latinna di qnosla sera conlerrà il 
disonno del sarcofago fallo nella Chiesa d e ' F i o -
rt'iitini po ' fune ra l i in suffragio delle anime dei 
valorosi della sanla OroGiaia. Il qual disegno 
si darà gratis 
giornale. 

agli associali, e a chi compra il 

il Gerente FEaBi?[A:«»o M a u t e l U . 

N A P O L I S t a ropor t a P a r i g i n a d i A L E § . TESHON-


